

头条评论

别让开学装备成了变味的攀比

毛旭松

又临开学季,各大高校将迎来新一批“90后”新生。据记者调查,大学新生开学成本再度攀升,卡片机升级成微单、智能手机步入五六千价位、笔记本电脑更新为更时髦的平板电脑,有的家长甚至花了两万元给孩子购买开学装备。(本报今日C11版报道)

孩子考入大学校园,对于这些家有考生的父母来说,无疑是件可喜可贺的高兴事。几行千里母担忧,孩子去其他城市求学,给他置办上手机,平时可以多沟通联系其实很有必要。这本无可厚非,可有些时候,有些家长一气儿把电脑、相机、手机等都置

办齐了,而且是越高档越好。开学经济似乎成了浪费的温床,尽管各类电子产品价格不菲,但家长们仍旧慷慨解囊。

细究家长如此“大方”的背后原因,我认为有二。其一,现在一家都只有一个孩子,都宠得跟个宝似的,孩子提要求了,作为家长肯定要全力以赴满足孩子,这可真应了那句“再苦不能苦孩子,再穷不能穷教育”;其二,是攀比心理在作祟,看着人家的孩子都是“全副武装”,自家的孩子也不能太寒碜了。因此条件不错的家长花钱毫不含糊,即便家境并不宽裕者也要想方设法满足孩子的要求。想必在家长看来,新学期新气象,给孩子多增加一些“高精尖”装备,孩子就能更好

地投入到学习之中,这笔钱花得值!

如果说家境殷实,给孩子花两三万元购买单反、平板电脑倒也没有什么稀奇,毕竟人家有这个消费能力。但我们看到,很多家庭并不富裕,2万元可能是一个家庭三四个月的收入。家长舍不得吃舍不得穿,也要打肿脸充胖子给孩子置办齐全。

面子是咱们国人永远都抹不开的话题,家长总是疼孩子的,不能让孩子刚开学就被其他同学瞧不起吧?家长给孩子花钱眼都不眨一下,以为这是疼孩子,殊不知这并不是健康的父爱或者母爱,而是一种溺爱。可能孩子还不领情,以为这是家长天经地义应该做的。

微单、平板电脑就真的是大学校园中的必需品吗?其实,它们的象征意义更大于使用价值。年轻一代争强好胜,往往通过手机品牌来区分家庭经济状况和社会地位。有钱一族从中找寻“优越感”,而平民一族从中找寻“尊严感”。比来比去很可能助长当前家长对子女的溺爱,也暴露出青少年之间存在奢侈浪费、盲目攀比的不良风气。

孩子对金钱可能没有具体概念,不知道挣钱的不易。那么作为家长,应该为孩子做一个好的示范。“开学经济”中存在的不少消费对青少年仍属奢侈,家长和学生应理性对待,以免造成孩子互相攀比的心理。

征稿启事

为加大大地读者评论力度,形成关注烟台的良好氛围,本报诚邀烟台市民针对烟台新闻及各种社会现象,在互动版发出自己的声音。

如果您对烟台身边事觉得不吐不快,对自己的经历见闻有话要说,或者对烟台城市发展有自己的建议,《我有话说》栏目欢迎您的参与;如果您读本报新闻后想谈谈看法,《一家之言》栏目也等着您。

稿件字数以500-1000字为宜,择优刊发,稿费从优。来稿注明姓名、地址、邮编。

投稿邮箱:qlwbqss@163.com

名嘴说事

央视本年度上市公司年会。两个论坛,一是金融业对话实体经济,二是IT业对话环保业。我觉得,若给中国金融业和互联网业弄个擂台,一定很精彩,因为互联网和电商将是常态金融业最大的对手。拥有一家银行是很多电商的梦想。我向苏宁云商副董事长孙为民核对了有关申办“苏宁银行”的消息,他是乐观的。

——张力奋(媒体人)

暴雨后,盘踞了四十余日的酷暑终于退却。空气之清凉清爽自不待言,连蝉鸣也由狂欢嘶吼的摇滚,一变而为零星断续的独奏。是秋尚未至,秋声已至。一想到很快就要步入灵谷桂花、栖霞枫叶、阳澄湖蟹的季节,便忍不住从心里欢喜出来。

——沙软(作家)

嬉笑怒骂

新闻:耗时5天、骑行770公里。24日,天津大学2013级建筑学院城市规划系安徽阜阳新生林澳终于进入了梦想中的校园。林澳从家乡安徽阜阳出发,用骑单车的方式前往学校报到,平均每天骑行约近200公里。1辆单车、1个背包、2个备胎是他全部的装备。(南方都市报)

点评:比一大家子前呼后拥来报到的强百倍。

新闻:近日,中国青年报记者逐一梳理了全国31个省(区、市)的4740家定点饭店后发现,在“档次适中,价格合理”的原则之下,四星级和五星级的酒店数量仍接近一半,奢华服务项目屡见不鲜,而虚报消费官员人数“做假发票”,已成为某种潜规则。(中国青年报)

点评:没有问责制跟进,任何规定都是废纸一张。

新闻:中国有1958万人生活在地下水超标的高风险地区,这是本月23号出版的《科学》杂志中一篇文章的题目,同时发布的还有一份中国水污染风险地图。在这份地图里,内蒙、山西、吉林、宁夏、青海、安徽、北京,甚至江苏、四川都赫然在列。(中国广播网)

点评:天天提环境保护,可哪里是净土?

新闻:今年5月,某省招商团在香港香格里拉酒店举行早餐会。一位参会的香港企业家透露,参加者共约40人,人均1000元。这位身为亿万富豪的企业家,宴会结束后特地向服务员要了账单,看后不禁感慨:“一顿早餐花1000元,我不掏钱都觉得心疼。”(人民日报)

点评:某些人早已“有口无心”。

工作压力大,你如何缓解



漫画:武春虎



我来抛砖

@小火龙果果:一般去海边逛逛或听听歌。不过现在我发现我抗压能力特强,自己就能消化了压力。

@YTMSA:去丽江,凤凰发呆,前提是你有足够的空闲时间。

@辣炒蛤:吃东西、购物来缓解压力。

@青花豚:我有压力就去吃好吃的,能有吃的感觉好开心!

@b25168908:心理学家

发现,一个人说的话若90%以上是废话,他就快乐。若废话不足50%,快乐感则不足。在交流中,没有太强烈的目的性语言,更容易让人亲近。所以,幸福是什么呢?大概就是找到了一个愿意听你说废话的人。

@菠菜东:我选择运动,我每次郁闷的时候我就运动。我上火有个表现是牙疼,但是这个运动量需要很大很大,而且需要你集中注

意力,忘掉其他的东西专注于你的运动,我就沿着海边骑车。

@没伞孩子要奔跑:一般有压力的时候,就去海边静静坐着或找个地方自己跟自己说话。

@请叫我秀先哥:我喜欢喝冰凉的啤酒,听上几曲80后经典的歌曲,醉意朦胧中,就像回到了小时候,我的童年好美丽。

来源:烟台论坛

一家之言

贫乏无味的婚宴

白世利(芝罘区)

前不久,我参加了一位朋友的婚宴,整个场面都不错,和所有的婚宴差不多,充满喜庆、欢乐的气氛。只是酒席中自始至终不停歇地连着唱歌,音响声也特别大,导致酒桌上的人说话声都听不见。说实话,大家大老远赶来赴席,不图吃得好坏,只希望借此机会相互相聚,拉拉家长里短,但却被无休止的音乐歌声隔住。很无奈,大家更多的是不停地摇头。我们挤出时间,甚至有的人请假赶来,还有的人放弃手头上的事情,能凑在一起都不容易。迫于无奈,礼尚往来,只能作罢。

由几辈人留下来的风俗习惯,真的希望能改一改,哪怕是简易省略,但意思到了就行。没必要这么铺张浪费,大摆排场,反而给自己、孩子及亲朋好友带来经济负担和逆反心理。由衷地盼望某年某月的某一天,有人能开这个先河,以新颖的形式,集热闹、吉祥、幸福于一体,跟随祖国的脉搏,办一场从简从俭、趣味悠扬的婚礼!

虚拟世界里该如何言行

王佳(龙口市)

微博,作为改变我们生活方式的工具,如今成了大多数人生活中获取信息的重要方式。因为微博,关于温州“7·23”动车事故的信息在3分钟内传遍了全国上下;很多人也利用微博举报、寻亲及求助;微博似乎拉近了人与人之间的距离。然而,在居心不轨者眼里,微博提供了一个发财出名的通道。于是,“炫富”、“造谣”等出格言论便在这种环境下诞生了。

看起来,有点“成也微博,败也微博”的味道。实际上,微博还是那个微博,只是不同的使用者罢了。笔者认为,在如今日益繁荣的网络环境中,我们需要上一堂关于“如何使用网络”的课程。当然,这不是教你如何具体使用网络,而是让我们知道在虚拟世界中,我们该如何言行。网络中的环境生态虽有别于现实,有些规则跟现实中的还是一样的。比如,不能发表不负责任的言论,超越道德的底线;比如如何提高辨别力,避免上当受骗,成为别人利用的工具。更重要的是,不管在现实还是在网络中,任何行为都不能触及法律的底线。

我有话说

把对市民养狗的管理常规化

毛贤君(芝罘区)

8月酷暑气温高,汗流浹背人难熬。芝罘公安分局治安大队民警们想百姓所想,解百姓所难,治理狗患这一顽疾,为烟台建文明城市增光添彩。真是办了一件得民心的大好事,我一介老烟台市民向您们致敬。

如果说美丽的烟台市区,好似一个雍容华贵的名媛淑女穿着晚礼服,而大街小巷和广场绿地的狗屎就是洒向美女胸前的菜汤或水果皮,叫人看了心情那么不舒畅!夏天早晨或晚上,人们都穿着大裤衩子或短裙上街散步,提心吊

胆,若被有主的狗咬着,可和狗主人理论,让他们包赔注射狂犬疫苗的费用。若叫无主的狗咬了,你只好自认倒霉,和谁理论去?

更有甚者,有的狗主人领着虎视眈眈、呲牙咧嘴的大狗逛街,不套狗绳和粪兜,放任自流,吓得老人儿童魂飞胆丧,狗主人则挺胸凸肚,趾高气扬。有天早晨我好心叫一狗主人遛狗套狗绳,不料这位中年男子说他这条大狗脾气温柔,不会咬人。还西北风刮蒺藜——连琐带刺,破口大骂:“有的人胆小如鼠,有的人他还不如一条狗!”

我想遇上无德狗主人真是

秀才遇上兵,有理说不清,好心被当成了驴肝肺。道德约束不是万能的,必须靠法规来强制执行。倘若芝罘公安分局的民警们,见了不套狗绳粪兜在街上遛狗的人,能罚他个一百二百的,我想狗主人们为所欲为养狗的行为就会有所收敛。

习近平总书记说得好:“空谈误国,实干兴邦。”希望芝罘区公安分局的干警们,把对市民养狗管理常规化,不要配合创建文明城市时抓一阵子,创城后就无声无息,不管不闻,也希望全市机关公务员们,向芝罘公安分局的干警们学习,实实在在地在干些对百姓有用的事。